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	[上课时间]
	

	[课题]
	美国1787年宪法
	[课型]
	新授
	[第
	
	课时]

	[教学目的]

	知识与能力

1.结合美国的独立之初的形式，了解1787宪法出台的背景，主要内容和积极作用，了解美国联邦制的结构（“制衡”原则的具体体现）。

2.对比美国的总统制和英国的君主立宪制的异同。

过程与方法

1.运用历史资料，理顺1787年宪法的主要内容，并引导学生概括该宪法的特点。

2采用探讨式,探讨1787年宪法的进步性和局限性.
情感、态度与价值观

通过本节课的学习,使学生认识到政治制度的发展完善是人类历史进步的宝贵财富,促使学生汲取人类优秀文明成果,进一步形成开放的世界意识.

	[教学重点]

	通过1787宪法的内容来分析总结美国民主政治的特点。

	[教学难点]

	比较美国总统制与英国君主立宪制的异同

	[教学过程]


导入新课

引用，《北京人在纽约》里的一句经典台词，“如果你爱他，就把他送到纽约去，因为那里是天堂；如果你恨他,也要把他[image: image1.png]ok A SR (ZXXK.COM)




送到纽约吧，因为那里是地狱。纽约是浓缩的美国，是富人的天堂，是穷人的地狱。

据不完全统计，目前全世界每年通过合法途径移民到美国的人多达十几万人，非法移[image: image2.png]ok A SR (ZXXK.COM)




民那就更多了。这个数目告诉我们，更多认为美国是天堂。不可[image: image3.png]2B (ZXXK.COM B LT &




否认，当今美国经济繁荣，社会稳定，政治清明，正是美国对世界其他国家的吸引力所在。

同学们，美国建国只有短短的200多年。为什么能够成为世人趋之若骛的人间“天堂”呢？美国到底是一个怎样的国家？让我们从《美国1787宪法》中来寻找答案吧！

(明确告诉学生这节课要讲三个大问题,为什么要制定1787宪法?1787宪法的内容是什么?如何评价1787宪法?)

一、年轻美国的窘境；

1、 美国独立后，建立了什么政治体制？怎样建立的？

让学生观察课本P109页自由女神象，手持独立宣言，上面铭刻着罗马数字“1776.7.4”，是美国独立宣言通过的日子，象征美国迎来了独立。美国也开始了其艰难的独立战争。

1776年宣布独立以后，大陆会议起草并制定了《邦联条例》，于1781年开始实施《邦联条例》。什么叫邦联呢？看知识链接137P部分。邦联是指两个或两个以上的国家为了达到某些共同的目的而组成的联合体。

《邦联条列》规定的美国是一个怎样的国家呢？按照其原则和规定，独立后的美国是一个由13个州结成的松散联盟，即所谓“邦联”。邦联议会只是各州的一个协调机关，几乎没有实权。

1）13个州结成一个松散的联盟，即“邦联”。

[image: image4.png]ok A SR (ZXXK.COM)




2）1781年第二届大陆会议制定并实施《邦联条[image: image5.png]ok A SR (ZXXK.COM)




例》，建立“邦联”。 

（特点：各州独立性很大，中央权力很小，邦联议会几乎没有实权，只是一个协调机构）
这种政治[image: image6.png]2B (ZXXK.COM B LT &




体制，使刚刚独立的美国很快便遇到了许多无法解决的问题。那当时的美国遇到了哪些问题呢？我们下面[image: image7.png]ok A SR (ZXXK.COM)




来看一下美国面临的问题。

2、邦联制的美国遇到了哪些问题？

①经济问题：无权制定统一关税，无力保护本国工业和本国商人的海外利益，国内商品流通不畅。

②债务问题：财政收入少，无力偿还巨额债务。

③安全问题：无权维持常备军来抵御外来威胁和镇压人民反抗斗争等
3、如何解决这些问题？——强化中央政府的权力，制定一部完备的宪法。

【问题探究】结合当时美国的形势，思考《联邦宪法》制定的必要性和紧迫性。

美国成立之初建立的是邦联体制，这种体制只是把北美13州组成一个松散的同盟，但在当时新生的美国遇到了许多亟待解决的问题：

首先是政府不[image: image8.png]ok A SR (ZXXK.COM)




能有效地促进国内外的贸易；

其次是国家无力偿还巨额债务；

再次，软弱的政府不能[image: image9.png]2B (ZXXK.COM B LT &




有效保护国家的安全。

总之,美国面临政治体制的危机,这样强化中央集权成为了统治阶级内部普遍的要求,一个制定新宪法的运动勃然兴起,下我们来看美国1787宪法

二、制约权力、平衡利益的宪法；

1、背景：

1）独立后的美国，中央政府软弱，面临窘境。（见上面）

2）启蒙思想的广泛传播。（教师补充说明）

2、诞生：1787年9月，费城制宪会议通过。确立了美国的联邦体制。

3、内容：

1） 中央政府与地方各州的关系：

中央政府权力大大加强，各州仍保持一定的独立性。

2） 中央政府的构建：三权分立原则。

（①立法权归于国会；②行政权归于总统；③司法权归于[image: image10.png]2B (ZXXK.COM B LT &




联邦法院）

教师总结：由此我们可以看到，1787年美国宪法的精神就是“制约权力，平衡利益”。

示意图1. [image: image11.png]2B (ZXXK.COM B LT &




                 









看黑板示意图1，讲解:

行政权归总统①总统由选民间接选[image: image12.png]2B (ZXXK.COM B LT &




出,所以总统不对国会负责；②他是国家元首，又是政府首脑，还是军队[image: image13.png]ok A SR (ZXXK.COM)




的总司令；③有权任命政府官员，但要经国会同意；④总统可以对国会通过的法律实行否决权。因此，美国总统的权力使联邦的行政权保持强有力的地位，是美国政治制度的一种特点，故称总统共和制
国家立法权归国会①国会由参议院和众议院两院组成，参议员由各州议会产生，每州两名，任期6年，参议院议长由副总统担任。众议员由选民直接选出；②法律需经国会两院通过，总统批准，方可生效；国会的立法被总统否决后，[image: image14.png]ok A SR (ZXXK.COM)




国会在复议之后若以2/3以上再次通过该法时，即为有效。③众议院可对违法的总统提出弹劾并交由参议院审判

最高司法权归联邦法院①大法官由总统任命，但需经参议院同意。他们除非犯罪，终身任职；②它对[image: image15.png]ok A SR (ZXXK.COM)




于在美国宪法、联邦法律及条约范围内的一切案件都可以行使最高审判权；③后来，联邦法院逐渐拥有解释一切法律及条约的权力

《联邦宪法》也是一部平衡权益的宪法（板书）。主要体现在参议院和众议院的组成上。参议员每州两名，不论是大州还是小州。这就平衡了大小州之间的利益。而众议员则根据各州人口比选出。南方白人少，黑人多，所以把5个黑人折合成3个白人来计算南方的人口总数。这就平衡了南北[image: image16.png]2B (ZXXK.COM B LT &




各州的利益。所以说1787年联邦宪法的精神就是制约权力，平衡利益。

这部宪法确立了美国的国家体制——联邦制。使美国从一个松散的众多主权州之间的联盟转变成一个真正意义上的统一的国家。那它有什么重大的意义呢？
4、评价：

1）进步性：

①世界上第一部比较完整的资产阶级成[image: image17.png]ok A SR (ZXXK.COM)




文宪法，奠定了美国政治制度的法律基础；

②西欧的启蒙思想政治学说与美国实际的结合，在整个政治制度史中堪称典范，对以后资本主义国家制度的建立起到示范作用。

③体现“制约与平衡”原则，任何一项权力不允许大于另外两项权力，防止了专制独裁，保障了资产阶级民主制度。
④在一定程度上调和了中央和地方之间、大小州之间、南北方之间的矛盾，为美国长期稳定和发展打下了坚实的基础。

2）局限性：

①对选举人资格有严格的限制。

②没有废除南方的奴隶制度，打上了种族歧视[image: image18.png]2B (ZXXK.COM B LT &




的烙印。

③维护资产阶级利益，它所体现的也只是资产阶级的民主。

上节课我们学习的是英国代议制的确立和完善，现在我们来比较一下美国和英国的相同点[image: image19.png]ok A SR (ZXXK.COM)




和不同点。

不同点：英国的国家元首是国王，他是世袭的需要有皇家血统才可以作国王，而且是终身担任的，他没有实权，只是国家的代表。美国的国家元首是总统，他由选民，选举产生，他的任期是4年，握有实权。

三、从“邦联”到“联邦”；

1788年，联邦宪法正式生效。美国完成了“邦联”到“联邦”的过度（板书）。那什么叫联邦呢？看P141的知识连接。简单地说[image: image20.png]ok A SR (ZXXK.COM)




，联邦就是由若干具有国家性质的行政区域，联合而成的统一的国家。各行政区域有自己的宪法，、立法机关和政府。联邦也有统一的宪法、立法机关和政府。但是国际交往以联邦政府为主体。

1、过程：

①1781年《邦联条例》规定美国独立后是一个松散联盟——邦联。

②1787年通过联邦宪法，确立了美国的[image: image21.png]2B (ZXXK.COM B LT &




联邦体制。

1）1788年6月21日，联邦宪法正式生[image: image22.png]2B (ZXXK.COM B LT &




效。

2）1789年1月，第一次总统选举，华盛顿当选为美国首任总统。

3）1789年3月，选出第一届国会。

美国在成为联邦制的国家后实行了哪些措施来稳定国家呢？
4）华盛顿任总统期间政策措施：颁布国会法令和司法条例，整顿货币，发行公债，发布税收法令，实行关税保护政策，1791年建立第一个国家银行。

教师总结：至此，中央集中了财政、外交和制定各项经济政策的权力，美国已从一个松散的“邦联”成为一个真正统一的联邦国家。那我们应该怎样评价美国的联邦制呢？
2、意义：

1）经济：有利于形成全国性的市场，促进资本主义的迅速发展。

2）政治：使国家有可能维持足够的权威和军队来维护国内的统治秩序，应对外来的威胁，巩固资产阶级和种植园主的新政权。

3）中央地方关系：既避免了中央集权的弊端，又可以发挥地方的积极性和创造性，恰到好处地协调了中央和地方的关系。

四、两党制的雏形；（民主党和共和党）

1、确立过程：

1）独立战争期间，有民主派和保守派之分，但没有政党。

2）建国后不久，出现联邦党和民主共和党两大政党。

3）亚当斯和杰佛逊任总统期间，联邦党日渐衰落，1816年解体。此后民主共和党长期执政。

4）19世纪30年代，民主共和党分裂为民主党和自由党，两党交替执政。

5）19世纪50年代，民主党代表南部奴隶制种植园主利益，自由党分裂，南部自由党人加入民主党，北方自由党人联合北方部分民[image: image23.png]2B (ZXXK.COM B LT &




主党人于1854年成立共和党。

6）1860年共和党人林肯当选为总统，引发内战。内战结束后，共和党人多数时间执政。

7）19世纪后半叶，美国两党制正式[image: image24.png]2B (ZXXK.COM B LT &




确立。

2、实质：都是为了维护资产阶级[image: image25.png]ok A SR (ZXXK.COM)




的根本利益。

（民主党成为南部奴隶制种植园主的政治代表。共和党是北部工商业资产阶级的政治代表。）
【问题探究】比较一下美国总统制和英国君主立宪制。

	项目
	美国总统制
	英国君主立宪制

	相同点
	经济基础
	私有制

	
	国家性质
	资产阶级专政

	
	司法权
	独立

	不同点
	国家元首是谁
	总统
	国王

	
	国家元首的

产生方式
	选民选举产生
	世袭

	
	国家元首

有无任期
	任期制
	终身制

	
	国家元首

有无实权
	有
	无

	
	政府首脑是谁
	总统
	首相

	
	政府如何产生
	总统任命
	议会产生

	
	国家的权力

中心是谁
	总统
	议会

	
	立法权在哪里
	参、众两院组成的国会
	在下院

	
	议会与

政府的关系
	行政机关与

立法机关独立
	政府由议会产生，对议会负责，受议会监督


小结：美国1787年宪法；

1）背景：独立后的美国面临内忧外患，需要构建一种新体制来维护统治；

2）诞生：1787年，制宪会议；
3）理论来源：吸收英法启蒙思想的精华；
4）原则：三权分立；（立法权、行政权、司法权）
5）结果：联邦政府成立；

6）影响：进步性与局限性；

1、 板书设计

美国1787年宪法

一、 独立之初的美国

1、《邦联条例》

            不能有效地进行国内外贸易

2、问题     不能偿还债务                 紧迫性、必要性                    

            不能保护[image: image26.png]2B (ZXXK.COM B LT &




国家安全           

                                  [image: image27.png]2B (ZXXK.COM B LT &




       

二、《联邦宪法》——1787年

1、内容

               行政权——总统

2、三权分立    立法权——国会

               司法权——法院

            制约权力：三权两两制约 

3、原则                  大小州之间

平衡利益    南北州之间

                         中央与地方之间

三、从“邦联”到“联邦”

1、措施      2、作用

四、两党制的形成

联邦党——1816年解体

（工商业资产阶级）                            

                            民主党         北方民主党

民主共和党              （南方奴隶主）                    共和党

（西部小农和东部工人）                 南方民主党                 经济

                            自由党           北方自由党               利益

                            （北方资本主义                     民主党    

工商业者）     南方自由党

[作业布置]

1、你如何看待美国民主[image: image28.png]ok A SR (ZXXK.COM)




政治？（加[image: image29.png]ok A SR (ZXXK.COM)




深理解，四人一组自由讨论，选代表出来说明讨论结果）

2、中国可以从美国崛起中借鉴那些经验和教训？

[课后反思[image: image30.png]2B (ZXXK.COM B LT &
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